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Epr euve de sciences CCF en CAP : chimie (SECTEUR 3) 
 
Dur ée : 30 minut es 
Bar ème : 10 point s 
 
Mat ér iel nécessair e : 

- eau déminér alisée 
- eau minér ale de t ype Ar vie ou Evian sans l’ét iquet t e sur  la bout eille 
- solut ion d’oxalat e d’ammonium 
- 2 t ubes à essai not és A et  B + por t e-t ube 
- pipet t e j augée à 2 mL + disposit if  d’aspir at ion 
- eau dist illée 
- bécher  « pr oduit s usager s » 
- lunet t es, masque, gant s 
- ét iquet t e de la bout eille d’eau minér ale f our nie sépar ément  

 
Manipulat ion : 
  
3DUWLH�,�
 

1) L’ion magnésium se f or me à par t ir  d’un at ome de magnésium ayant  
per du 2 élect r ons. Ecr ir e le symbole de l’ion magnésium. 

 
 
 

2) La mise en évidence des ions calcium se f ait  gr âce à l’oxalat e 
d’ammonium. 
a- Sur  la bout eille d’oxalat e d’ammonium, peut -on voir  un (ou plusieur s) 

pict ogr amme(s), si oui, nommer  le (ou les). 
 
 
 

b- I ndiquer  la (ou les) pr écaut ion(s) à pr endr e af in de r espect er  les 
r ègles de sécur it é. 

 
 
$SSHO�1�����9pULILHU�OH�UHVSHFW�GHV�UqJOHV�GH�VpFXULWp�
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3) On dispose de 2 eaux A et  B. 
- I nt r oduir e, dans chaque t ube à essai,  2 mL de chaque eau cor r espondant e. 
- Aj out er  quelques gout t es d’oxalat e d’ammonium dans chaque t ube, puis 

obser ver . 
 
On r appelle que l’oxalat e d’ammonium est  le r éact if  per met t ant  de met t r e en 
évidence les ions calcium. 
 
$33(/�1�����HIIHFWXHU�OHV�PDQLSXODWLRQV�GHYDQW�O·HQVHLJQDQW��
 
 
Obser vat ions : indiquer  pour  chaque t ube à essai en une phr ase ce que vous 
obser vez : 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 
 
Par mi les 2 eaux, l’une est  une eau déminér alisée et  l’aut r e est  une eau minér ale. 
Pour  chaque eau A et  B, par  une phr ase, pr éciser  si elle cont ient  des ions calcium 
ou non et  s’il s’agit  d’une eau déminér alisée ou d’une eau minér ale. 
 
 Réponse : 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�



 -  3 -  

CCF Sciences  CAP Sect eur  3 
LP Saint -Genès                    Page 3 sur  4 

3DUWLH�,,,�
 

4) En vous aidant  de l’ext r ait  de la classif icat ion pér iodique et  de 
l’ét iquet t e de la bout eille d’eau f our nies en annexe, cit er  un ion ent r ant  
dans la composit ion de l’eau minér ale et  qui possède les mêmes 
pr opr iét és que l’ion calcium.  

 
Réponse : ……………………………………………………………………………………………………………………. 
……………….……………………………………………………………………………………………………………………… 
 
J ust if icat ion : …………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………………. 
………………………………………………………………………………………………………………………………………. 
 
 
5) Remise en ét at  du post e 

 
$33(/�1�����YpULILHU�TXH�OH�FRQWHQX�GHV�WXEHV�j�HVVDL�VH�WURXYH�GDQV�OH�
EpFKHU�©�SURGXLWV�XVDJHUV�ª��
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Compét ences et  bar ème : 
Compét ences 1 2a 2b 3 4 5 Tot al 
Ecr ir e le symbole d’un 
élément  dont  le nom est  
donné 

/ 0,5      / 0,5 

I dent if ier  et  nommer  les 
symboles de danger  

 / 0,5     / 0,5 

0HWWUH�HQ�±XYUH�OHV�
FRQVLJQHV�GH�VpFXULWp���
DSSHO���

  / 2    ���

5HVSHFW�GX�SURWRFROH�
H[SpULPHQWDO���DSSHO��� 

   / 3   ���

I dent if ier  un ion en solut ion    / 0,5   / 0,5 
Rendr e compt e par  écr it  
d’un phénomène obser vé 

   / 0,5 
 

  / 0,5 

Rédiger  une phr ase 
pr ésent ant  un r ésult at  

   / 0,5 
/ 0,5 

  / 1 

Met t r e en évidence des 
pr opr iét és communes à 
cer t ains élément s 

    / 1  / 1 

5HPLVH�HQ�pWDW�GX�SRVWH���
DSSHO���

     / 1 ���

Tot al / 0,5 / 0,5 / 2 / 5 / 1 / 1 / 10 

 
 
 


